ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ, ФИЗИЧЕСКАЯ И СОЦИАЛЬНАЯ РЕАБИЛИТАЦИЯ ИНВАЛИДОВ ПОСРЕДСТВОМ ВЕРХОВОЙ ЕЗДЫ.

В настоящее время всё больше растёт интерес к конному спорту в целом и, в частности, к такому его направлению, как реабилитационная верховая езда. Под реабилитационной верховой ездой понимают всё, что связано с катанием на лошадях людей, имеющих ту или иную степень инвалидности, или, как принято сейчас говорить, некоторое ограничение возможностей. При этом часто происходит путаница в терминологии – реабилитационную верховую езду называют иппотерапией, в то время как иппотерапия – международный термин, который означает «лечение с помощью лошади». Говоря об иппотерапии, следует иметь в виду только одно узкое направление реабилитационной верховой езды, имеющее отношение строго к медицине, подразумевающее именно  лечение пациента с помощью лошади. При этом активного взаимодействия пациента и лошади не происходит, лошадь выступает как некий инструмент, некое воздействие, как, например, лазер в физиотерапии или руки массажиста при сеансе массажа. Пациент практически никак сознательно не влияет на лошадь, а инструктор-иппотерапевт (он должен иметь профильное медицинское образование либо работать под руководством врача) проводит определённое занятие, в ходе которого за счёт выполнения ряда упражнений, использования различных положений пациента на лошади, воздействия мускулатуры лошади на мышцы пациента при движении удаётся достичь лечебного эффекта. На самом деле, необходимо использовать возможности верховой езды, как направления спорта или физической культуры, гораздо шире. Во всём мире верховая езда является одним из средств успешной физической, психологической и социальной реабилитации инвалидов. При этом можно вести речь не только о реабилитации, то есть о восстановлении утраченных возможностей, но и об абилитации, то есть формировании новых навыков, позволяющих заменить отсутствующие возможности к движению или коммуникации другими навыками или умениями.

Следует рассказать о нескольких направлениях работы, успешно использующихся в мировой практике и в том числе в России, и имеющих очень положительные результаты.

 Паралимпийский конный спорт.

Паралимпийский спорт – спортивная программа для людей с нарушениями опорно-двигательного аппарата, интеллектуальной сферы и слепых. Это именно спортивная программа с жёсткими правилами, конкурентной борьбой и проведением турниров на уровне Всемирных Паралимпийских Игр. Участие в этой программе предполагает серьёзную спортивную подготовку, воспитывает упорство и дисциплинированность, формирует чувство ответственности, способствует развитию двигательных навыков и общей физической подготовленности. Кроме того, уровень многих спортсменов-паралимпийцев с точки зрения верховой езды так высок, что их выступление вызывает восхищение у любого зрителя. Это самое лучшее доказательство того, что ограничение возможностей не есть ограничение способностей. Спортсмены-паралимпийцы по-настоящему могут демонстрировать езду верхом на уровне национальных турниров среди здоровых всадников. Среди призёров Олимпийских Игр так же есть спортсменка, которая начинала выступать, как паралимпиец, имея диагноз ДЦП. Паралимпийский спорт способствует интеграции инвалидов в общество и формированию в обществе позитивного отношения к людям с ограниченными возможностями.

Вообще, всадники-паралимпийцы в зависимости от официальной медицинской классификации  принимают участие в соревнованиях по одному из четырёх уровней. Всадники, классифицированные по первому уровню, выполняют самую простую программу на шагу, но при этом и ограничение возможностей у этих всадников наибольшее. Как правило, это инвалиды-колясочники, имеющие поражения всех четырёх конечностей и позвоночника. Полностью слепые всадники выполняют упражнения на шагу, рыси и галопе. Поэтому нельзя говорить, что всадника первого уровня подготовить легче, чем четвёртого. Хотя практика показывает, что подготовка к участию в соревнованиях всадников более низких уровней занимает меньше времени. Но лошади, необходимые для участия в соревнованиях на международном уровне, очень дорогостоящие, так же их содержание требует немалых затрат, для тренировок необходим манеж стандартных размеров. Далеко не каждый клуб может себе позволить проведение таких занятий. 

Несмотря на то, что работа со спортсменами-паралимпийцами в конном спорте требует больших материальных затрат, сейчас даже в рамках крупных российских паралимпийских турниров всё чаще организуются специальные старты по упрощённой программе, где независимо от классификационного уровня всадник может принять участие в соревнованиях с целью приобретения турнирного опыта, социальной адаптации, оценки своих возможностей.

 Рекреационная верховая езда.

Рекреационная верховая езда для всадников-инвалидов – это езда для всадников с ограниченными возможностями, которые не имеют своей целью достижение каких-либо спортивных результатов, но которые очень любят лошадей и стремятся ездить верхом. Кроме несомненного положительного эффекта от таких занятий в направлении  общей физической подготовки и пользы занятий физической культурой, следует отметить большой плюс от проведения различных групповых мероприятий, внутриклубных праздников и соревнований. Эти мероприятия должны быть нацелены на массовость участия. Они играют большую роль в обучении умению общаться, выполнять определённые требования и способствуют формированию у участников объективной самооценки и позитивного отношения к себе.

Выводы.

Как видно из вышесказанного, верховая езда для всадников-инвалидов имеет множество направлений и различных программ. Она оказывает положительное воздействие на всадника, способствует его физической, психологической и социальной реабилитации. Возможности реабилитационной верховой езды используются не в полной мере, у неё очень большие перспективы.

КОРРЕКЦИЯ НАРУШЕНИЙ ОСАНКИ У ДЕТЕЙ СРЕДСТВАМИ ЛЕЧЕБНОЙ ВЕРХОВОЙ ЕЗДЫ

По результатам исследований ученых многих стран практически здоровые дети составляют на сегодня 1-4% от всего детского населения.

Нарушения осанки многофакторная причина: нарушения развития соединительно-тканной системы, особенно у городских детей, травмы в период родов, нарушения экологии, несбалансированное питание и т.д. Течение всех перечисленных факторов усиливает гипокинезия: снижение двигательной активности. Гипокинезия способствует нарушению кислородного обмена в тканях организма и особенно головного мозга, усиливает процессы застойных явлений в мышцах и тканях органов. Все эти изменения сопровождаются нарушениями баланса в тонусе мышц туловища, шеи и конечностей, наступает изменение центра тяжести, которое в свою очередь влияет на положение внутренних органов, определяя их дисфункцию. Изменение положения частей тела в пространстве, девиация позвоночника – дефекты осанки влияют на амплитуду звеньев тела – меняют адекватную осанку, движение конечностей…

Лечение нарушений осанки необходимо начинать, как только поставлен диагноз. 

Существует много современных методов лечения нарушений осанки: физиотерапия, ЛФК, гидротерапия, кинезотерапия  и др. Лечебная верховая езда (ЛВЕ) является одним из видов лечебной физкультуры, она широко известна в мире. 

ЛВЕ можно использовать на любом этапе работы с детьми с нарушениями осанки (не сколиозы, их необходимо рассматривать отдельно).

Во время занятий ЛВЕ необходимо развивать мышцы спины, брюшного пресса, конечностей и особенно стоп, растягивать спазмированные мышцы и тонизировать расслабленные атоничные мышцы. А главное создавать стереотип адекватной осанки.

В период формирования мышечного корсета даже здоровые дети становятся более крепкими: улучшается координация движений, повышается тонус мышц.

У детей с минимальными нарушениями при правильно проводимых занятиях также повышается тонус мышц, улучшается газообмен в тканях – это видно даже в течение одного занятия – пассивный и бледный ребенок начинает улыбаться, улучшается реакция, память…

Детям с нарушенной функцией осанки показаны упражнения организующие симметрию тела, воздействующие на максимальное количество нервно-мышечных (проприоцептивных) волокон. Это и упражнения на сохранение равновесия в необычных условиях, с ограничением контроля сенсорных анализаторов.

Способом ЛВЕ при специально подобранных упражнениях возможно как тонизирование, так и расслабления растягивание мышц для улучшения кровоснабжения.

Благодаря тому, что температура тела лошади выше человеческой происходит разогревание мышц, а за счет движения происходит массаж нижних конечностей, что усиливает кровоток в конечностях, а как следствие улучшение кровотока в целом. При верховой езде происходит восстановление мышечной симметрии. Человеку, сидящему верхом на движущейся лошади, приходится постоянно контролировать равновесие, а это заставляет синхронизировать работу мышц то напрягая их, то расслабляя.

Начиная занятия, рекомендуем использовать лошадь с мягкими неамплитудными аллюрами, затем лошадь с амплитудными движениями. Следует напомнить, что необходимо во время работы менять направления, а не ходить только в одну сторону, так же для детей с нарушениями осанки очень полезны работы на вольту, причем в противоположную от спазмированных мышц сторону больше, т.е. при разновеликих плечах опущенное плечо должно быть больше снаружи. Советуем чаще менять направление, делать остановки и развороты, для улучшения тонуса мышц.

Ниже мы приводим несколько специфических упражнений, которые можно использовать во время занятий ЛВЕ:

1. упражнение на развитие подвижности позвоночника. Наклоны до касания левой рукой левой ноги, правой рукой правой ноги.

2. упражнение на развитие косых мышц. Наклоны правой рукой к левой ноге, левой рукой к правой ноге.

3. упражнение на развитие силы мышц верхних отделов брюшного пресса. Наклоны назад и наклоны вперед.

4. упражнение на развитие мышц  нижних отделов брюшного пресса. Хлопки прямыми ногами над крупом лошади.

5. упражнения на развитие координации и вестибулярного аппарата. «Мельница» - перенести правую ногу через холку – сед боком – перенести левую ногу через круп – сед задом наперед – перенести правую ногу через круп – сед боком – перенести левую ногу через холку. То же в другую сторону. «Ножницы» - выполняют на прямых или полусогнутых руках с опорой плечом – сделав замах ногами и взявшись руками за передние ручки седла – мах ногами кверху над лошадью, одновременно соединяя их – сделать резких поворот туловища кругом с последующим разведением ног в сед и переменой хвата.

Необходимо все силовые упражнения чередовать с упражнениями на расслабление, упражнениями на дыхание.

Также необходимо учитывать, что нагрузка на брюшной пресс не должна превышать таковую на мышцы спины, в противном случае увеличивается кифозирование в грудном отделе и как следствие сутулость.

Подбор комплекса упражнений для каждого ребенка сугубо индивидуален. Необходимо учитывать возрастные особенности ребенка, степень нарушения осанки, физическую подготовку, психическое состояние. Каждое последующее занятие строится на основе анализа результатов предыдущего. Исходя из этого, составлять комплекс необходимых упражнений и проводить занятия может только специалист, владеющий знаниями по анатомии, возрастной физиологии, психологии, патологии. Очень важно, чтобы иппотерапевт разбирался в физиологии движения лошади и умел использовать особенности аллюров каждой лошади в целях достижения максимального результата в работе с ребенком.
ИНТЕГРАЦИЯ ИППОТЕРАПИИ И ИГРОТЕРАПИИ

ПРИ КОРРЕКЦИИ РАССТРОЙСТВ ПОВЕДЕНИЯ И ЭМОЦИЙ

У ДЕТЕЙ С ОСОБЕННОСТЯМИ РАЗВИТИЯ
В последнее время наметились серьезные проблемы  во взаимоотношениях родителей с детьми. Исследования показали, что нарушения эмоциональных контактов ребенка с родителем имеет негативные последствия  в соматическом, эмоциональном и интеллектуальном развитии ребенка. Такие отклонения по мере роста ребенка могут привести  к трудностям поведения,  эмоциональному дискомфорту  внутреннего мира. Мы имеем дело с соматически ослабленными детьми. Детьми, которые испытывают сложности со здоровьем. Понятие здоровье - это состояние целостности. И каждая составная часть зависит и влияет друг на друга. 

Аспекты здоровья:

· физический        -  как работает организм;

· эмоциональный  -  понимание своих чувств и умение их выражать;

· интеллектуальный - как и где ребенок получает информацию, как ее использует;

· социальный  -  взаимодействие с окружающими;

· личностный  -  как развивается наше  Я, осознание себя.

На занятиях иппотерапией мы имеем возможность комплексно влиять на все аспекты здоровья ребенка.

Любая форма занятий с ребенком является не только физическим, но и психоэмоциональным взаимодействием с ним. Часто развитию эмоциональной сферы  не уделяется должное  внимание. Эмоции заряжают энергией и организуют восприятие, мышление и действие. В процессе развития ребенка происходят изменения и в его эмоциональной сфере, меняются взгляды на мир и отношения с окружающими. Способность ребенка осознавать и контролировать свои эмоции возрастает. Но сама по себе эмоциональная сфера не развивается, ее необходимо развивать. Дети с ограниченными возможностями  ограничены в перемещении, они  замыкаются на малом круге общения и сверстников и взрослых. А это не обогащает чувствительную сферу ребенка! 

Поэтому работа по развитию эмоциональной сферы очень актуальна и важна. Существует классификация К.Изгарда (1980),   которая  основана на фундаментальных эмоциях, таких как:

● интерес


● удивление


● радость

● гнев



● стыд



● страх

● вина.

Формами внешнего проявления эмоциональных состояний человека  являются  –   мимика (выразительные движения мышц лица) и пантомимика (жесты, пластика, выразительность движений всего тела). И наша задача, осваивая их, помогать ребенку формировать и развивать его чувства и эмоции.

Сейчас появилась возможность для  коррекционно-развивающей работы с детьми  с использованием иппотерапии - как естественного, активного и нового источника движения для ребенка, и игротерапии как доступного и интересного  способа вовлечения ребенка в процесс взаимодействия и сотрудничества. Такая интеграция проводится  с  обязательным  учетом индивидуальных особенностей  и состояния здоровья пациента. Это гибкое и комбинированное использование приемов поведения взрослого в  зависимости от особенностей поведения ребенка и от внешних обстоятельств. 

Расстройства поведения характеризуются стойким, повторяющимся диссоциальным поведением, при котором нарушаются важнейшие, соответствующие возрасту, социальные нормы и правила поведения и взаимоотношения с другими. Расстройство поведения – это неэффективный способ протестного взаимодействия ребенка с окружающим его миром.

Расстройства поведения и эмоций бывают следующих типов:

· оппозиционно-вызывающее поведение;

· гиперактивное поведение;

· тормозной тип поведения;

· поведение зависимой личности;

· поведение параутистической личности;

· эмоционально-неустойчивое поведение личности.

Каждый из этих типов расстройств нуждается в сопровождении и коррекции.

Для коррекционной работы с детьми, имеющими различные проблемы в поведении и восприятии окружающего мира,  необходимо вводить игровые упражнения на занятиях иппотерапией. Наибольшее воспитательное значение представляют собой так называемые подвижные игры, требующие самого обширного участия всех духовных и телесных сил. Учитывая, что игровые занятия на лошади проводятся на открытом воздухе, на широких пространствах, при усиленных движениях, становится вполне ясно, что игры такого рода, бесспорно, содействуют наилучшему развитию организма ребенка и способствуют укреплению его здоровья.

 Основные направления стратегий работы инструктора на игровых занятиях с использованием лошади: 

· стимулировать у ребенка гуманные чувства к людям, к природе, к животным;

· осознание происходящего - объяснение взрослыми причин состояния и поведения ребенку;

· обучение распознаванию ребенком своих эмоций и состояний других людей и животных;

· положительное  подкрепление за усилие и успех;

· стимуляция чувства юмора;

· развитие духа соревнования и соперничества, желания попробовать свои силы,   выиграть;

· воспитание смелости в принятии решений - важно не бояться неудач;

· стимуляция телесного контакта;

· переключение нежелательного  поведения и состояний, выработка новых адаптивных способов поведения.

Игровые занятия могут быть: неспецифическими и специфическими. На неспецифических игровых занятиях происходит симптоматическая игровая коррекция, когда игра взрослых с ребенком происходит методом проб и ошибок и выбором наиболее эффективных приемов. При специфической игровой коррекции используются  знания о психопатологии.

В отличие от гимнастики, в которой (как утверждал Е.А.Покровский -  врач, педагог, собиратель детских подвижных игр) слишком много искусственного и навязываемого детям, игры опираются на живую детскую инициативу. Они вносят в душу ребенка радость и веселье, приучая при этом к дисциплине и согласованию своих желаний с желаниями  других.

Игры могут быть разделены на две основные группы: свободные творческие игры (игры, которые придумывают сами дети) и игры с заранее установленными содержанием и правилами. На занятиях должны иметь место и творческие игры и игры с правилами.

Для того чтобы игра получилась, инструктор должен уметь управлять игрой, быть искренним и активным. При этом ребенку необходимо озвучить:

· название игры

· цель игры

· содержание

· игровые действия – внешние (игра с предметами), внутренние – воображаемые

· правила – ограничения или возможные  разрешения

· используемые предметы.

Необходимо применять разные игровые средства с целью избежать эмоционального однообразия, скуки, используя каждую возможность  поддержать и стимулировать интерес ребенка. 

Инструктор по ходу занятия может:

· усложнять или упрощать игровые действия с учетом эмоционального состояния ребенка,

· изменять темп игры,
· выбирать ребенка на роль ведущего.

Средствами одной игры можно решать одновременно несколько задач (развитие внимания и коррекция личностных качеств, эмоций,  поведения).

На занятиях инструктор может варьировать и комбинировать упражнения, развивающие ребенка, чтобы для него они оставались игрой и удовольствием. При этом вся сфера движений, предлагаемых иппотерапией, предназначена для развития самоощущения тела, осознания правильных его размеров, расположения в пространстве, нагружаются сенсорные каналы восприятия. Общение с  животным ведет к тренировке чувствительности и формированию эмоциональной сферы ребенка. Например, через обоняние можно узнать и почувствовать лошадь. Тактильный контакт позволяет ощущать и лошадь, и человека, почувствовать тепло и движение мышц лошади, осознать и почувствовать свое тело и тело другого человека. Ребенок получает возможность преодолеть страхи, достигнуть успеха, испытать гордость, почувствовать себя способным преодолевать трудности. Верховая езда помогает развивать слухо-моторную и зрительно-моторную координацию, а ритм, заданный при ходьбе лошади, способствует лучшему усвоению информации и создает оптимальные условия для тренировки навыков восприятия. Игровая ситуация, создаваемая инструктором во время занятия иппотерапией, увлекает и воспитывает ребенка, развивает сообразительность, творчество, ловкость. Правила игры регулируют действия и поведение детей, содействуют формированию воли.

Таким образом, интеграция иппотерапии и игротерапии позволяют комплексно и позитивно влиять на все аспекты здоровья ребенка, взаимно дополняя друг друга.
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